



Легенда и быль Голубой криницы

Если судьба когда-нибудь забросит вас в Славгородский район, не поленитесь проделать путь к уникальному памятнику природы Республиканского значения — Голубой кринице.

Сразу предупредим: прежде чем зачерпнуть из источника питьевой воды или пройти по дну озерца туда и обратно три раза, скорее всего, придется отстоять немалую очередь. К чудотворной кринице толпами идут жители Присожья, приезжают даже гости из Брянщины, Смоленщины и Черниговщины. По рассказам местных кумушек, редко какой день проходит здесь без того, чтобы не прошуршали по песку на повороте к источнику колеса автомобилей и не зазвучали многоголосые заклинания: "Святая водица, от всех бед помощница, водица — в море, с меня — все горе!"

—Имейте в виду, непременно будем проходить источник! — безапелляционно заявила славгородчанка Нина Филипповна Разганова, закидывая в багажник машины пустые пластиковые бутылки. — Моя знакомая так свои больные суставы вылечила, а ведь ничто другое не помогало!

— Как проходить — по дну? — не поверили мы. — На улице всего шесть градусов тепла, к тому же среди нас имеются слегка простывшие...

— Вот увидите, простуду как рукой снимет, — не приняла наших робких возражений второй "волонтер" журналистской экспедиции к источнику, историк Татьяна Бабичева. — Милые мои, знали бы вы, что здесь творится в середине августа на медовый Спас, когда проходят православные богослужения в честь Животворящего Креста Господня, пречистой Божьей матери и святых мучеников семи братьев Маккавеев! Не протолкнуться! Уже более 1000 лет белорусы, россияне и украинцы собираются к святому источнику, чтобы набрать воды из этой купели. Здесь давным-давно проходило крещение наших предков. Паломничество в Клины было самым массовым на территории Беларуси и не прекращалось никогда. Все рвутся пройти криницу три раза, как велит поверье.

Делать нечего. Оставляем машину возле предупреждающего знака, гуськом топаем к благоустроенной купели. Стаскиваем теплые осенние сапоги, вслед за ними — носки, закатываем джинсы и приближаемся к береговой кромке. Уже наслышанные о необычном цвете озера, мы все равно были поражены невиданным доселе чудом природы: мутновато-синяя водная гладь глубокого оттенка с бирюзовыми и голубыми бликами... "Смелее!" — подала пример Татьяна Николаевна, первой ступив в озеро. Измерив температуру воды на ощупь, наш фотокорреспондент отказался от эксперимента наотрез. Мне же первые секунды пребывания в целебном океане показались вечностью. Зато потом как по мановению волшебной палочки ощущение стужи исчезло начисто.

(Справедливости ради стоит отметить: если до водных процедур я в своей короткой курточке тряслась на улице от холода, то теперь чувствовала себя весьма уютно, хотя непогода усиливалась с каждым часом. Изнуряющий кашель, мучавший меня на протяжении нескольких недель, после посещения источника совершенно прекратился. А вот моему осторожному коллеге, к слову, повезло меньше: вскоре после славгородской командировки он удалился на "заслуженный" больничный по причине внезапно атаковавшей его ОРВИ.)

Когда мы набирали чудодейственной водички в припасенные Татьяной Николаевной и Ниной Филипповной бутылки, на меня обрушился каскад рассказов о тех, кому источник помог справиться с тяжелыми недугами. Кто-то родил долгожданного ребенка после многих лет бесплодия, кто-то отбросил костыли и начал ходить самостоятельно, кто-то избавился от бессонницы, залечил язву желудка. Говорят, лечебная вода помогает даже при онкологических заболеваниях.

Все было бы хорошо, признаются мои собеседницы, если бы не низкая культура большинства современных паломников. Метров за двести от источника стоит огромный информационный щит, призывающий туристов оставлять машины в этом месте и идти к

кринице пешком. Думаете, хоть кто-нибудь, кроме корреспондентов "НГ, в этот день внял экологическому призыву? Учитывая, сколько пользы приносит Голубая криница своим гостям, не помешало бы сохранить этот уникальный памятник природы для наших правнуков. Но это возможно только в том случае, если их прадеды одумаются и начнут не только просить у источника, но и оберегать его...

Справка "НГ"

Источник представляет собой небольшое озеро диаметром 20—25 метров в окружении лип, дубов, ольхи черной с примесью лещины и ивы. Вода выходит на поверхность земли с глубины 100—200 метров, где она циркулирует в толще писчего мела (отложения сеномана), который является прекрасным природным адсорбентом. Из криницы вытекает ручей, впадающий в речку Голуба (приток реки Сож). Состав воды — гидрокарбонатно-кальциевый. Вода Голубой криницы обладает высокими питьевыми качествами и, по данным института геохимии и геофизики НАН Беларуси, может служить эталоном чистоты.

Л.Конопелько

Источник: Народная газета.-2009.-3 лістап.-
С.3.